

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 8 июля 2023 №122 (7567 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | Даниил Медведев вышел в третий круг Wimbledon, обыграв Адриана Маннарино — 4



новости | Согласно опросам, мятеж Евгения Пригожина и ЧВК «Вагнер» мало сказался на отношении россиян к власти — 3

Белорусское ядерное оружие в глаза не бросается

Западные эксперты пока не слишком преуспели в его поисках

Президент Белоруссии Александр Лукашенко похвастался, что российское тактическое ядерное оружие было доставлено в его страну так, что этого никто на Западе не заметил. Официальные лица на Западе оставили это утверждение без комментариев. Западные эксперты тем временем пытаются при помощи коммерческой спутниковой съемки понять, действительно ли на территории Белоруссии уже размещено ядерное оружие и если да, то где. Пока наиболее детальный разбор представила Федерация американских ученых, заметившая строительные работы близ военных объектов в Осиповичах Могилевской области и Лиде Гродненской области. Однозначных выводов об их предназначении эксперты, однако, делать не спешат.

В ходе встречи с представителями белорусских и иностранных СМИ Александр Лукашенко прокомментировал в том числе и тематику ядерного оружия, о размещении которого на территории своей страны он попросил своего российского коллегу Владимира Путина год назад. По словам белорусского президента, «определенное количество ядерных боеголовок перемещены на территорию Беларуси» и «находятся под надежной охраной».

Доставку боеголовок пытались, как следует из комментария Александра Лукашенко, отследить находящиеся за границей белорусские оппозиционеры, предположившие, что их будут транспортировать по железной дороге. «Убийственный факт вам приведу: по земле мы ядерные боеголовки не перемещали», — заявил он. — Никому не мешали. Переместили так, что ни в Штатах (США. — «Ъ»), ни МИ-6, ни в Германии — нигде этого не заметили. Такой был замысел».

О месте или местах хранения соответствующих боезарядов президент Белоруссии ничего не сказал. Ранее он в интервью телеканалу «Россия 1» говорил, что они «будут рассредоточены» по стране. «У нас же хранилищ этих, как собак не в деревне. Seriously. У нас их было много. Мы их уже пять-шесть восстановили. Будем больше восстанавливать. И мы рассредоточим. Мы не



Президент Александр Лукашенко утверждает, что российское тактическое ядерное оружие удалось перебросить в Белоруссию незаметно для всех

будем же держать в одном месте», — заявил Александр Лукашенко.

Помощник министра обороны страны генерал-майор Леонид Касинский в пятницу уточнил, что власти Белоруссии не планируют и в будущем раскрывать место хранения на своей территории российского ядерного оружия. «Вы же

понимаете, что место вам никто никогда не назовет», — сказал он журналистам (цитата по ТАСС).

Российские официальные лица этих подробностей тоже не раскрывают. На встрече с Александром Лукашенко в Сочи Владимир Путин лишь сообщил, что «7–8 июля заканчивается подготовка соответствующих сооружений на территории Белоруссии, после чего, по его словам, сразу будут начаты «мероприятия, связанные с размещением вооружений». Ранее российский президент говорил, что строительство хранилища

для ядерных боеприпасов планируется завершить к 1 июля.

Официальные лица западных стран вопрос о возможных местах хранения соответствующих боезарядов в деталях тоже не комментируют, хотя в середине июня генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг и подтвердил, что альянс «видит приготовления» к размещению российского тактического ядерного оружия на территории Белоруссии. Подробности он не привел.

Западные эксперты тем временем, наоборот, активно обсуждают

эту тему, пытаясь на основе разного рода данных (прежде всего коммерческой спутниковой съемки) понять, действительно ли российское ядерное оружие уже завезено на территорию Белоруссии и, если да, где оно хранится. Наиболее подробный отчет на днях выпустила Федерация американских ученых (FAS), чьи исследователи Ханс Кристенсен и Мэтт Корда изучили снимки компании Maxar Technologies.

Их внимание привлекли два военных объекта — один близ города Осиповичи в Могилевской области, второй близ города Лиды в Гродненской области. Вокруг склада вооружений близ Осиповичей, судя по обнаруженным экспертами снимкам, с февраля этого года начали возводить периметр безопасности с двойным ограждением. Осиповичи — это район дислокации оперативно-тактических ракетных комплексов двойного назначения «Искандер-М», которые Россия поставила Белоруссии в 2022 году. В апреле расчеты «Искандер-М» вооруженных сил Белоруссии прошли обучение на одном из полигонов Южного военного округа в России (о чем в конце апреля сообщило Минобороны РФ).

Полной уверенности в том, что близ Осиповичей хранится или будет храниться российское тактическое ядерное оружие, у экспертов FAS, однако, нет, хотя в докладе со ссылкой на доклад ЦРУ от конца февраля и сказано, что именно этот объект осматривал «высокотехнологичный сотрудник Минобороны РФ» (в открытом доступе «Б» такой документ обнаружить не удалось). «На данном этапе мы не можем с уверенностью утверждать, что этот объект предназначен или будет в будущем использован для хранения российского ядерного оружия», — говорится в их отчете. Сроки и некоторые строительные работ и некоторые другие детали, по мнению исследователей FAS, свидетельствуют в пользу того, что в Осиповичах могут модернизировать оставшее с советских времен хранилище специальных — то есть ядерных — боеприпасов в связи с решением об их размещении на территории Белоруссии. В то же время ряд других признаков говорит против этой версии.

новости — 3

Хакеры приступили к сбору урожая

Приоритетными целями стали аграрные и логистические компании

Число сетевых кибератак на российские компании по итогам второго квартала выросло примерно на 40% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года и более чем на 13% относительно начала 2023 года. Направление главного удара сместилось с развлекательных ресурсов на сервисы аграрного сектора, учебных заведений и логистических компаний. Методы киберзащиты устаревают быстро, и атаки зачастую оказываются успешными, как было в начале месяца с сетевыми ресурсами ОАО РЖД.

Количество DDoS-атак (атак на сервер по модели «отказ в обслуживании») за второй квартал 2023 года выросло относительно аналогичного периода прошлого года со 120 тыс. до 176,3 тыс., на 46%, отмечается в исследовании вендора решений для кибербезопасности DDoS-Guard. Относительно первого квартала текущего года рост составил 13,5%, а их среднего количества в сутки — 11,7%. Если в первом квартале 2023 года хакеры чаще всего атаковали региональные СМИ и развлекательные сервисы, такие как онлайн-кинотеатры или игровые серверы, то во втором злоумышленники переключились на вузы, сервисы для организации путешествий и сферу сельского хозяйства, отмечают в компании.

В конце прошлого — начале этого года наметилась тенденция к снижению числа атак одновременно возрастанием их сложности и точности целеполагания, но во втором квартале тренд снова изменился, поясняет гендиректор Qrator Labs Александр Лямин: «Число атак снова стало расти, причем определяющее значение имеют бизнес-мотивы и различные сезонные изменения, а не геополитические факторы, как прежде». На такие отрасли, как сервисы путешествий, образование, а также логистика во втором квартале пришлось наибольшее количество атак, подтверждает он.

Так, с апреля сервис «АгроСигнал» российской компании «ИнфоБис», которая занимается разработкой и внедрением информационных систем в сельском хозяйстве, был атакован более 20 раз, а вредоносный трафик превышал 5 Гбит/с, тогда как обычно каналы связи рассчитаны на пропуск до 1 Гбит/с, поделились в DDoS-Guard. «Средства для точной агрономической работы и контроля затрат повышают качественные характеристики продукции растениеводства», — рассказывает руководитель направления защиты сети на уровне L3–4 DDoS-Guard Денис Сивцов.

новости — 2

Стакан наполовину выпит

На Финконгрессе ЦБ обсуждали невидимость и активность структурных изменений в экономике

Спустя полтора года после начала резких изменений условий внешней торговли предполагаемая будущая модель развития экономики РФ не стала определеннее. На завершившемся вчера Финансовом конгрессе Банка России тема структурных изменений в экономике была одной из центральных. Пока удается лишь зафиксировать, какие негативные сценарии не реализованы и каких предполагаемых угроз в 2022–2023 годах удалось избежать, но даже точные причины этого вызывают дискуссии экономистов.

Краткосрочные и среднесрочные сценарии развития экономики РФ и структурные сдвиги в ней были в центре второго дня дискуссий на конгрессе ЦБ в Санкт-Петербурге — этим темам были посвящены отдельные панели Финконгресса, которые модерировали зампред ЦБ Алексей Заботкин и глава департамента исследований и прогнозирования Банка России Александр Морозов, но обращались к ним на многих других дискуссиях Финконгресса. Интерес к структурным сдвигам в экономике, неизбежным после марта 2022 года из-за радикальных изменений условий внешней торговли РФ в результате санкций стран G7 вследствие военной операции РФ на Украине, связан в первую очередь с тем, что пока они достаточно

плохо видны в текущей статистике — в отличие от изменения торговых потоков. Это, в частности, 5 июля на семинаре ЦБ прокомментировал Илья Воскобойников из ВШЭ, из расчетов которого следовало, что по крайней мере сейчас говорить о том, что в 2022–2023 годах экономика РФ вышла на другую траекторию динамики ВВП в сравнении с той, на которой она находилась в конце 2020 года, определенно нельзя.

Между тем на Финконгрессе было достаточно подтверждений тому, что на микроуровне процессы, например, замещения на внутреннем рынке предложения ушедших иностранных производителей среднего размера российскими компаниями идут быстро и активно — об этом, в частности, говорил Антон Данилов-Данильян из «Деловой России». Тем не менее, хотя полтора года внешней изоляции РФ со стороны значимой части мировой экономики — срок достаточный для того, чтобы первые предположения о будущем новом месте России в мировом разделении труда появились, их практически нет.

На сессиях Финконгресса вчера осторожно обсуждались лишь «деградационные» сценарии, популярные у аналитиков в 2022 году, но, по крайней мере пока, не получившие развития.

новости — 2

Средство передвижения утильсбора

Физлица будут платить по миллиону с ввезенной премиальной машины

Правительство повысит утильсбор на все легковые автомобили и другие категории транспорта с 1 августа. Увеличение затронет как юрлиц, так и физлиц, в том числе ввозящих автомобили «для личного пользования». Причем сбор с граждан будет не единым, как сейчас (3,4 тыс. руб.), а дифференцированным в зависимости от объема двигателя. И покупателей мощных импортных машин ждет радикальный рост расходов: за ввоз автомобиля с двигателем от 3 до 3,5 л придется заплатить 970 тыс. руб., свыше 3,5 л — 1,2 млн руб.

Правительство опубликовало изменение коэффициентов, использующихся для уплаты утильсбора, а также впервые разделило размер сбора для физлиц в зависимости от целей ввоза машины. Документ начнет применяться с 1 августа 2023 года. Изменения коэффициентов утильсбора опубликованы впервые, без общественного обсуждения. Ранее аналогичным образом был повышен сбор на сельхозтехнику.

Утильсбор на новые автомобили с двигателем внутреннего сгорания вырастет для юрлиц до 3,7 раза — максимальное повышение заложено для машин с двигателем от 3 до 3,5 л, и размер сбора составит 970 тыс. руб. вместо 259,6 тыс. за каж-

дый автомобиль. По автомобилям с двигателем свыше 3,5 л сбор растет в 2,8 раза, до 1,2 млн руб. (сейчас 445 тыс. руб.). Причем аналогичные ставки по автомобилям с двигателем объемом свыше 3 л начнут применяться и к физлицам — вне зависимости от того, ввели ли они автомобиль для перепродажи или для личного использования. Ранее сбор для физлиц был одинаковым по всем легковым автомобилям и составлял 3,4 тыс. руб.

Сергей Удалов из «Автостата» отмечает, что машины с двигателем от 3 л — премиальные марки. «С одной стороны, здесь и маржинальность сделок выше, а чувствительность в цене ниже, с другой — это условный «налог на богатых», — продолжает он. Эксперт добавляет, что, несмотря на высокую емкость в физическом выражении массового бюджетного сегмента, в денежном он составляет около 1% рынка, поэтому объемы средств дает именно премиум.

Теперь 3,4 тыс. руб. за ввоз нового автомобиля будут платить только те физлица, кто импортировал машину с двигателем до 3 л или электромобиль, и они были зарегистрированы на них в течение 12 месяцев после ввоза.

новости — 2

нам труднокупить наши издания?

важно плохо доставляют подписку?

ваше заметили ошибку в публикациях?

мнение что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»